



村民给宋友庆(右)祝寿。通讯员供图

暖重阳 美夕阳

70岁退休教师 拿出1万元干了这件事

眼看重阳节临近,慈溪市附海镇海联社区的退休教师童学梅心里已经酝酿了一月的念头怎么也忍不住了。“我别的能力没有,就想着重阳节要到了,买点东西去看看社区里的老年人。”国庆假期前,70岁的童学梅走进社区,说出了自己的想法。“童老师,这是好事,我们全力支持你!”得知童老师的想法,大家都很钦佩。

海联社区不大,80岁以上的老年人共有40位。“送老人什么好?”为了这件事,大家商量了很久,最终决定采购牛奶和燕窝粥。10月9日,一箱箱慰问品到位,花了1万多元退休金,但童学梅却很开心,“自己也能尽一点微薄的力量,去帮助别人。”

10月10一早,海联社区的社工和童学梅就忙碌了起来,拎着一箱箱慰问品挨个去看望80岁以上的高龄老人。

“冯老伯,最近身体好不好?”

“身体好的!谢谢你们来看望我,还带这么多东西,这个重阳节很开心啊。”在冯矢虹老人家里,冯矢虹热络地拉着大家坐下聊天,屋里都是欢声笑语。

其实,这并不是童学梅第一次展现她的热心肠。“虽然已退休多年,但在社区里,童老师是十足的‘网红’,孩子们喜欢亲切地称她‘童老师奶奶’。”社区居民高女士“爆料”,原来,童学梅退休前是数学老师,社区居民知道后,每逢谁家孩子遇到学习上的难题,都会第一时间想到童老师。直奔童老师家,找她答疑解惑,每次童学梅都会耐心解答。有几年暑假,童学梅更是发挥“特长”,帮居民“免费带娃”,教孩子们手工、敲鼓等艺术课程,丰富小朋友的假期生活。

“童老师还是社区里的‘明星’志愿者!”这是来自社工岑金阳的“爆料”。利用空余时间,童学梅时常参加社区里的平安夜巡、反诈宣传等志愿活动。“我是70后,我还年轻,社区里有什么事情我能帮得上忙的,尽管喊我。”每次,童学梅都对社工这样说。

记者 吴丹娜 通讯员 胡昊 岑金阳

给百岁老人重阳祝寿 村里人都来了

“祝奶奶福如东海,身体健康”“祝您事事顺心,幸福开心”……重阳祝寿,只为一人来。10月10日,对家住北仑大碇街道九峰山片区里城湾自然村的百岁老人宋友庆而言,是个喜气洋洋的大日子。全村200多位村民,陆续前往当地老城湾茶咖融合风物馆,为最长岁的她送祝福。

当天上午10点不到,记者赶到现场时,馆内已经来了不少村民。身着红色唐装的宋友庆,白发朱颜,精神矍铄,胸前别着一朵大红花,端坐在小院的长桌前。

长桌上摆着一个竹编箩筐,左右两侧分别放置了煮好的鸡蛋和鞋底饼。大伙儿自发排起队,或把红包放入箩筐,或直接塞到老人手里,而后根据喜好,领取鸡蛋或鞋底饼。这种“留下祝福,带走福气”的仪式感,让村民们特别欢喜。

“活了100岁,第一次这么多人来给我祝寿,交关开心!”别看宋友庆100岁了,身体还很硬朗,拄着拐杖就能出门散步,虽耳背,但口齿清楚。当问及“开不开心”时,她乐呵呵地回应。当村民把祝福送给她时,她会用点头示意的方式,表达感谢,偶尔还会身体往前倾,将桌上的鸡蛋递给这些乡亲们。

记者了解到,这场活动是九峰山片区(清泰社区)党群服务中心牵头举办的。重阳节临近,社区连续多日在各个村举办重阳活动,里城湾自然村的这场属于“定制版”。

“宋友庆老人今年刚好100岁,也是村里唯一的百岁老人。”清泰社区党委书记董春燕坦言,所谓“家有一老,如有一宝”,村里有这样一个大宝贝,也是全村人的福气。前期社区通过里城湾自然村老年协会发起了这场活动,当即就得到了村民们的热情响应。

“我们准备了很多红包,每个红包里塞了1元钱。我们一开始觉得,红包的价值不在于多少,主要是增添一份喜气。”但让董春燕没有想到的是,当天村民们不仅都来了,很多人还自发往红包里添钱。77岁吴兆定跟宋友庆同住一幢楼,他往红包里塞了100元,“给百岁老人祝寿,这是应该的呀!”

据悉,宋友庆养育了5个子女,四世同堂,当天是在二儿子叶盈裕陪同下过来的。叶盈裕说,老母亲目前生活可以自理,脑子也不糊涂,有时候还喜欢找人打麻将。“每年生日,家里人都陪着的。每年重阳活动,社区和村里也都会有人来慰问。但这次全村人来给她祝寿,真的很感动!”

记者 陈焯 通讯员 王维虹

和你一起慢慢变老 17对金婚夫妻 讲述爱情最美的模样

“一句承诺,以一生时光去践行。”10月10日上午,一场主题为“金婚文化 厚泽子孙”的迎重阳敬老活动在余姚市泗门镇谢家路村麦田公益园温情上演。

此次活动以婚姻爱情为主线,融合了杂技、歌舞、朗诵等多种艺术表现形式,为谢家路村并肩走过半个世纪的金婚老人们,带来一个难忘的重阳节。

伴随着《掀起你的盖头来》的悠扬旋律,志愿者为现场的17对金婚夫妇们送上了小红花,致敬他们在爱情长跑中的坚韧相守。

历经半个世纪的爱情篇章,究竟蕴含着怎样的韵味?活动中最触动人心的一幕,莫过于3对金婚伴侣的深情访谈。

“我老伴是真当苦”,从军7年,出海31载的沈金林爷爷将青春献给了国家,而顾小芝奶奶一个人默默扛起了家庭的重担。这对舍小家为大家的夫妇,共同见证了祖国的沧桑巨变,也亲历了家庭的温馨升级,从简陋的草房到宽敞的楼房,风雨同舟,共享美好生活。

“她家条件好,所以我要对她好一点。”厉银杨爷爷用实际行动诠释着对老伴的承诺,即便如今身体欠佳,他仍每天坚持推着老伴外出晒晒太阳。

水仙慈善基金会工作人员在前期走访中,还了解到许多这样质朴又动人的金婚故事。探望受伤的心仪姑娘,打工私藏下的5元零碎钱觅得芳心;一纸婚书,纸短情长,见证64年成长变迁;3只碗、3双筷、3升米建起生活的“承重桥”……

“倾听与记录,去发现老人身上的‘宝藏’,是敬老最佳的方式。”水仙慈善基金会理事长沈展认为,金婚夫妇的故事中,蕴含着老一辈的人生智慧与精神财富,如同岁月尘埃下的璀璨金子。

随后,谢家路村党委、作家谢志强、水仙基金会多方签订协议,共同启动了谢家路村金婚故事创作项目。谢家路村党委书记唐华军介绍,将以此次活动为契机,未来通过小说、摄影等形式,深入老人们的生活,细致挖掘记录村内金婚夫妻的故事,弘扬优秀传统文化。

见习记者 徐颖
通讯员 赵晓晨 姚睿毅



金婚夫妇都戴上了小红花。通讯员供图